

# 光明城市 桌遊爭霸戰

——法治教育  
向下扎根  
可以這樣玩！



3482 地區青少年保護委員會主委 台北圓滿社 林秀蓉 PP Sharon



光明城市盟主爭霸戰，在 12 月 5 日熱鬧開鑼了！22 個社、126 位參賽者、將近 70 位工作人員，連同來賓，一共 200 多人參加的桌遊比賽，歡樂上場！

國際扶輪 3482 地區，一向注重而且著力於公民法治教育的推廣，除了舉辦多年的公民行動方案全國競賽、教師工作坊以外，在 2019-20 年度，有了一項新的發展，那就是「光明城市」桌遊的產生！

這款「光明城市」桌遊的設計，是以權

威、責任、正義、隱私，這四項公民基礎基本概念為內涵，桌遊有點類似「大富翁」的遊戲，遊戲中有市長、財政局長、警察局長、法官、區代表等 5 個角色，由 4-6 人為一組，在每次不同的議題中，玩家經由討論、決議、選舉、建設，最後以每一位玩家建設的分數，以及所處陣營的身分，來計算成績。在無人違法而且城市繁榮的情形下，大家一起贏，可以成為「光明城市」，也可能城市混亂到極點，沒有人贏的





終結遊戲，更可能市長趁亂獨裁而自己獨贏！遊戲名稱，設計得很「光明」，但如果每一位玩家都私心的結果，卻可能使城市變得很「黑暗」，是光明或黑暗？是法治或混亂？不同的選擇，都造就城市不同的面貌，這是一款角色扮演、合作又競爭、富教育性娛樂性，市面上少見的議題遊戲。



也因此，今年度在 3482 地區總監陳景浪 DG Color 的指示下，由青少年保護委員會舉辦活動，來推廣這款「光明城市」桌遊，讓更多人，尤其是年輕的一代，可以參與體驗。而為了吸引更多社能參加活動，總監 Color 就將這一個活動設計成總監獎項，並鼓勵扶輪社友、寶眷、扶輪二代、扶青社社員、扶少團團員，每社只要 4 人以上報名參加，就可以獲得總監獎項，以及「光明城市」桌遊一套。

委員會在接下這個任務後，開始思考規劃要以什麼樣的方式，來舉辦這個活動最能夠吸引年輕一代族群的參加，最後定案，以桌遊競賽且有獎項的方式來舉辦，因此，委員會開始找人、找錢、找場地。

幸運的，我們找到台北市私立滬江高級中學，不只交通便利，更得到蔡玲玲校長對活動的認同而全力支持，成為這個活動的協辦單位，除提供場地，更還擔任防範校園霸凌的主題之主講人，學校幾位組長校工更配合活動場地布置，實在太感動，滬江桌遊社老師更帶領 26 位同學參賽，給予這個活動最大的支援！

另外一個重要的思考，就是這一套桌遊是一個全新開發出來的遊戲，對絕大部分的人來說，都是第一次，如何在比賽時可以讓玩家快速上手，進而能夠順暢的競賽，是一項大考





驗。因此，委員會就產生要先行培訓桌遊指導員的想法，就是比賽時，每組安排一位熟悉遊戲的指導員隨桌服務，指導遊戲規則並且計算成績，以使比賽能夠進行流暢而且公平，為此，委員會開始徵召各社對桌遊有興趣、對服務有熱誠的好手們，舉辦了4場指導員的培訓會，以及現場模擬預備會，培訓60多位指導員們，做了充足且完整的準備。委員會更是依照遊戲內的角色，請Color總監、Jessica秘書長Cosplay拍攝了宣傳影片，另外，委員會也拍攝教學影片，來宣傳、介紹這一套桌遊。



經費的部分，由於活動僅僅只有報名費（每位500元）的收入，而為了吸引年輕族群參加競賽，我們依照遊戲的內容，設計有光明城市獎等6個獎項，達5位數的高額獎金是活動宣傳的重點，謝謝總監及DGND Coach捐款贊助競賽獎金，當然，身為主委的我，也是一定要贊助一份獎金的。

萬事俱備，12月5日光明城市盟主爭霸戰，等你來挑戰，熱血開鑼！首先是由滬江高中《螢光棒女孩》熱舞社進行活力開場，並邀請ARRFC Nelson主講《國際扶輪對青少年之保護》、滬江高中蔡玲玲校長主講《校園霸凌之防範》，亞東社PP Ivan也就是這一套桌遊第一把交椅，進行遊戲的說明和試玩。接下來就進入活動的重頭戲，比賽開始！

賽事激戰中！我們看到有扶輪社友帶著7、8歲的小朋友一起親子同樂，也看到年輕



的朋友同學們抓隊競爭，有些組別因為各自為政，開賽不久就爆掉！還有拼命蓋建設、以為有機會達到光明城市，結果卻翻盤爆掉！

大家，玩得超級開心的！圓滿成功！

為了這次活動的籌劃、設想，委員會常常在指導員培訓會後，繼續開籌備會議，因為要討論和思考的事項太多，大家都希望活動能更加的完整，如同灰姑娘要趕午夜舞會結束一般，常常都熱烈討論到12點才結束！也謝謝各位指導員超認真的投入，點點滴滴都在心頭——在此，感謝如神隊友一般的大家！



「透過遊戲，讓所有參與遊戲的人，體驗權威的力量、正義的珍貴、責任的重要以及隱私的需要，進而從遊戲體驗中，思索並建立對相關課題的思辨能力，是扶輪設計『光明城市』桌遊的主要目的。」——國際扶輪3482地區ARRFC Nelson周佳弘律師